

四川实行申领临时居民身份证“跨省通办”

华西都市报讯(记者 钟晓璐)人在外省,遇到居民身份证到期换领、丢失补领,一时拿不到证件又着急使用该怎么办?11月29日,记者从公安厅获悉,11月28日起,四川公安机关全面实行临时居民身份证“跨省通办”,在四川省内居住、就业、就学的其他省(直辖市、自治区)的户籍居民本人可以申领临时身份证,未

满16周岁公民、无完全民事行为能力人由监护人代为申领。申领的身份证在由公安机关签发后,3日内居民即可在居住地领到同步制发的临时居民身份证。

28日上午10时,浙江居民钟小姐来到成都市大邑县办证中心,提出办理临时居民身份证的申请。原来,钟小姐是四川影视学院安仁校区学生,到四川读

书后想换领居民身份证方便申领护照和家人出行。

前些天钟小姐来到办证大厅,因为了解到办理换领居民身份证“跨省通办”业务后不能立即领证而陷入苦恼。当天,窗口民警告诉钟小姐大邑正在试点临时居民身份证全国范围“跨省通办”业务,即使钟小姐不是四川人也能在3天内

为其办好临时居民身份证。

在辖区派出所“一标三实”实有人口登记信息赋能基础上,民警在为钟小姐采集了制证信息,受理异地居民身份证补办业务后,启动全国通办流程对接其户籍地浙江省公安机关进行审核签发。从制证到发放,仅仅用了不到半个小时的时间,钟小姐就领到了自己的临时居民身份证。

成都中小學生“作息令”下发一个月,记者实地探访: 学校午休延长 体育活动增多

为落实“双减”精神和“五项管理”要求,成都市10月31日下发了《关于合理安排作息时间促进中小学生健康成长的通知》,要求学校做好行课安排、午间休息、课后服务、就寝时间,把课余时间留给学生、把空间留给家庭、把作业留在学校,促进中小学生健康成长。

“作息令”下发已一个月,成都各区(市)县学校有哪些推进措施?学生真切感受到作息的变化了吗?11月29日,华西都市报、封面新闻记者前往武侯区、高新区、龙泉驿区等学校进行了实地探访。



龙泉驿区龙井小学课间开展传统游戏。

体能训练。最让孩子们兴奋的是下午第三节课后,学校分年级增开了40分钟足球联赛。

课间休息有了变化,午间休息又执行得如何呢?在成都市双流区实验小学,学生午休约定为“幸福课程”。依据脑科学知识,学校科学设置学生午休课程时间(13:00—14:00),指导班级积极运用轻音乐,帮助学生舒缓大脑、快速入睡。同时,每个班级安装了遮光窗帘,班级家委会为孩子准备午休枕、午休被等。午休工作管理小组每天巡查,对各班级午休进行评价。

观点

孩子应该比的是充足睡眠

四川省政协委员、四川省学校文化建设研究会会长高善峰认为,“课间10分钟”的回归应该带给我们一些思考:还有哪些是应该还给学生的?在追求高分数和优异成绩的同时,我们的教育是否忽视了孩子们的身心健康和全面发展?我们需要从多个角度出发,寻找解决方案,激发每个学生的潜力,为他们创造一个更加健康、全面、快乐的学习环境。合理安排作息时间不仅有利于家校协同呵护青少年健康成长,也有利于教师合理安排工作休息、减轻教师负担。

西南大学教育学部学前教育学院院长李静教授则认为,在这个充满焦虑的时代,孩子应该比的是充足睡眠。“有研究显示,儿童夜间睡眠持续时间不足10小时的比例达到了77.0%,并且有的孩子睡眠时间延迟到了21:30—22:50。睡眠不是小事,处于发育阶段的儿童在睡觉期间,正在完成大脑内部突触、神经元的快速发育和连接,也就是说,睡眠正是孩子大脑神经发育的黄金时间。”李静表示,睡饱睡够,孩子的学习就已经赢了一半。

黄英军 华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰 受访者供图

“作息令”

要求把课余时间留给学生

把课余时间留给学生,把空间留给家庭,把作业留在学校,看似简单的要求,真正落实并不简单。记者梳理发现,关于学生作息时间保障,这并不是成都市第一次施行的新规定。

比如2021年《教育部办公厅关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》规定,根据不同年龄段学生身心发展特点,小学生每天睡眠时间应达到10小时,初中生应达到9小时,高中生应达到8小时;小学上午上课时间一般不早于8:20,中学一般不早于8:00;学校不得要求学生提前到校参加统一的教育教学活动,对于个别因家庭特殊情况提前到校的学生,学校应提前开门、妥善安置;合理安排课间休息和下午上课时间,有条件的地方和学校应保障学生必要的午休时间。

此次“作息令”则是成都市教育局结合教育部、四川省教育厅关于学生作息的有关规定,并按每天行课、午休、离校顺序进一步梳理的结果,对行课安排、午间休息、课后服务、就寝时间等方面进行有序调整。比如,保证学生每天校内体育锻炼一小时,每天



龙泉驿区青台山小学的趣味课间。



双流区实验小学小学午休时间。

上午、下午各安排一次眼保健操。适当延长课间休息时间,不得“拖堂”、不得挤占学生课间休息时间。保障学生必要的午休时间,严禁占用学生午休时间进行讲授新课、集体补课、集中答疑、布置作业或组织考试等。

落实

开展各种运动项目和游戏

课间十分钟,怎样留给孩子?

在龙泉驿区向阳桥小学,创新的课间活动形式,自带“野趣”。手影戏、抽陀螺、你比我猜、真心话大冒险、五子棋、课间演唱会,这些丰富多彩的游戏让孩子们在校园里撒欢。除此之外,还有“自由搏击操”“武术街舞韵律操”“一分钟跳绳”“师生冬季长跑”等项目补充到体育锻炼中。

龙井小学则保证了上午、下午各30分钟的大课间活动。每天的大课间,体育教师都精心设计内容,在尊重学生个性的前提下,创设了“固定+选择”的“组合套餐”。内容既有身体素质练习,又有传统文化学习,还有学生喜欢的各种运动项目和游戏,如老鹰捉小鸡、丢沙包、踢毽子、跳格子、跳皮筋、滚铁环等。

武侯区的校园里,个性化的锻炼也受到学生喜爱。在成都石室锦城外国语学校,上午设置了30分钟大课间,孩子们除了做学校统一组织的眼保健操、课间操等,还可根据班级特点做个性化的锻炼,如跳绳、短跑、高抬腿等

四川推出“歇业一件事”一次办

办理时限由原来的12天压缩至1天

华西都市报讯(记者 吴冰清)不办注销,办歇业,既保留住了经营多年的企业,还能为“整装再出发”做好准备。日前,省市场监管局联合四川省税务局、住房城乡建设厅、人力资源社会保障厅、省医保局和省大数据中心共同推出“歇业一件事”,纵深推进“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革,进一步完善经营主体“停机保号”的支撑服务体系,为经营主体休整后更好地再出发

创造条件。

记者了解到,“歇业一件事”办理范围涵盖了主要经营主体类型,包括有限责任公司、非上市股份有限公司、非公司企业法人、个人独资企业、合伙企业、农民专业合作社(下称企业)及其分支机构。

为了解决办理歇业备案手续繁、环节多、多头跑等问题,此次“歇业一件事”压缩了办理环节。“经营主体在市场监管部门完成歇业备案后,相关歇业信息同

步推送给税务、住建、人社、医保部门。”省市场监管局相关负责人介绍,这样一来,原来的税务歇业登记,住房公积金“单位账户封存”,基本养老保险、工伤保险、失业保险缴费人员减少,医疗保险参保登记(减少)、职工参保登记(减少)等事项涉及的5个环节,减少为1个环节,“实现申请人信息一次填报,并行推送各相关部门”。

办理环节的压缩,也带来了提交材

料的压缩。“提交材料由9份减少为2份,只需要提供《市场主体歇业备案申请书》和《歇业备案承诺书》2份必要要件,压缩率达77%。”

记者了解到,“歇业一件事”推行后,经营主体办理歇业时间由原来的12天压缩至目前的1天,同时歇业相关事项全部实现网上办理,申请人足不出户就完成所有事项办理,跑动次数由2次减少为0次。